



## 理科院校《医学微生物学》教学初探

郑从义

(武汉大学生命科学学院, 武汉 430072)

1990年, 在国家教委主持召开的兰州理科教学会议上, 要求理科院校在加强基础的同时, 必须重视应用人才的培养, 为此《医学微生物学》被确定为理科院校微生物学专业本科生的任选课。四年来, 我校选修《医学微生物学》的学生逐年增加, 除微生物学专业的学生外, 还有病毒学、生物化学、遗传学、细胞生物学专业的高年级学生, 选课学生占应届总人数的60%左右, 明显高于其他任选课的选课率。可见, 理科院校开设《医学微生物学》深受学生欢迎, 它对学生拓宽基础, 加强应用, 培养基础型和应用型人才, 完善知识结构都是大有裨益的。由于理科学生培养目标不同, 知识结构的差异, 在教材选用、教学内容、教学方法等方面均应有别于医学院校。下面拟从三个方面谈谈自己的教学体会。

### 1 精心选择教材

目前, 国内出版的《医学微生物学》教材不少, 其中上海第二医科大学陆德源教授主编的《医学微生物学》为佳, 该书始终贯穿了思想性、科学性、启发性、先进性、适用性和系统性的编写原则。全书分三篇33章, 引用了大量的新资料, 概念清楚, 结构合理, 编排新颖, 对医学院校的师生无疑是一本难得的教材或教学参考书。但是, 该书作为理科院校微生物学专业或其他专业高年级学生的《医学微生物学》教材, 显得内容过多, 篇幅过大, 这给组织教学者带来一定的困难。我校高年级化学选修《医学微生物学》之前, 已学习了动物学、植物学、基础微生物学、细胞生物学、遗传学、生物化学等基础课, 微生物专业的学生还主修了微生物生理学、微生物分类学、微生物遗传学和免疫学等专业课程。已

基本完成了从个体到细胞、分子、基因水平的学习, 具备了较广泛的专业基础知识。因此, 在讲授《医学微生物学》时, 必须避开以上可能重复的内容, 着重讲述微生物与人类疾病的关系及一些常见疾病的致病机理、疾病特征、防治原则等方面的知识。在查阅国内、外经典《医学微生物学》教材, 进行一定范围调研和论证的基础上, 确定上海第二医科大学陆德源教授主编的《医学微生物学》教材为教学参考书。根据理科学生的培养目标, 制定了一份教学大纲(附后)。经过几年的教学实践检验, 证明这个大纲对理科学生较为适用。

### 2 认真组织教学

教学大纲确定之后, 资料的收集、取舍、融会贯通是非常重要的教学环节。根据教学对象确定教学内容是获得理想教学效果的关键。我认为从以下三个方面组织教学, 比较适合理科学生的学习特点, 可以达到事半功倍的效果。

#### 2.1 横向联系、捕捉重点

由于微生物的多样性, 病原微生物的特殊性和机体的复杂性, 一种病原微生物感染机体有时会导致多种疾病的产生, 或者一种疾病往往由多种病原微生物感染引起。这给初学者认识菌与病, 病与菌之间的关系带来一定的困难。因此, 在讲授中, 必须抓住各种疾病的特点, 围绕重要疾病所涉及的病原微生物间的关系, 用大量的资料充实教学内容, 从不同的角度阐述病原微生物与疾病产生的内在联系。培养学生从疾病的特点着手, 去认识相关的病原微生物, 使他们从横向角度对疾病与病原微生物间的关系

系有较广泛的了解。如讲授人体呼吸道疾病时，先介绍人体呼吸道疾病的特点，指出呼吸道疾病由多种病原微生物感染引起，但感染发生的部位和发展的严重程度是不同的。最后围绕呼吸道疾病特点，从病原细菌、病毒、支原体、真菌着手，逐个介绍它们感染发生与发展过程中的差异。使学生既知道诸如白喉杆菌、结核分枝杆菌等细菌的感染严重引起人体呼吸道疾病，也懂得这两种菌的感染方式、致病物质、发病机理是完全不同的，同时还要了解呼吸道疾病，尤其是上呼吸道系统急性感染，有 90% 以上由病毒感染引起，但支原体感染引起的肺炎，真菌产生的变态反应性疾病也是不容忽视的。在抓住横向联系这条线时，还要注意捕捉重点，使学生不至于被众多的新概念同时出现所困扰。如在讲授各种病原微生物的致病物质与所致疾病时，要重点强调病原微生物致病物质不同，所致疾病不同，有的病原微生物以侵袭性感染致病为主，有的则以毒素中毒最重要，有的却兼而有之。它们的这些致病方式都是病原微生物本身的特性决定的，了解其特性，对分析致病微生物与疾病的关系是非常重要的。

## 2.2 纵向比较，以点带面

虽然已发现的成千上万种微生物中，仅有 10% 左右引起人类疾病。但事实上，临床疾病有 90% 以上由病原微生物感染引起，10% 的病原微生物控制着 90% 的疾病。可见，疾病患者反复感染、交叉感染时有发生，疾病间相互渗透、转变经常出现。然而，不管病原微生物的感染怎样发生、疾病如何千差万别，认真比较，总是有规律的。讲授时要讲深、讲透，使学生能抓住规律性，再举一反三地学习其他内容。如讲授人类食物中毒性疾病时，抓住食物中毒的疾病特点，找出细菌性食物中毒和毒素性食物中毒的规律性，使学生了解食物中毒属肠道疾病范畴，一般都具有肠道疾病特征，但它与由霍乱肠毒素引起的肠道疾病症状完全不同，与某些细菌性肠道疾病症状相似。细菌性食物中毒主要为侵袭性感染，表现为内毒素中毒。而毒素性食物中毒的致病物质是外毒素，毒素通常在

体外产生，随食物进入体内引起中毒，这种中毒现象潜伏期短、发病迅速，却容易恢复。同时要特别指出，肉毒毒素中毒也是外毒素食物中毒，不过它无肠道疾病症状，表现为神经性中毒。通过比较分析，学生对食物中毒性疾病就比较容易理解了。

## 2.3 联系实际，更新内容

一本好的教材，从编写到出版，一般约 2 年的时间。但是科学在迅速发展，教材内容必须不断更新，自然科学教材尤为突出。所以，一门课的教学内容仅限于教材上的内容是不够的，特别是高年级学生的任选课，应该突出一个新字，尽可能增加一些新的内容，介绍一些学科发展概况，补充一些研究中的新技术、新成果方面的资料，使学生听而不烦，学而不厌。当然，新内容的增加还要考虑知识的系统性，结构的合理性及学时等教学环节。为此，对一些发展较快，实用性较强，而学生又特别感兴趣的内容，以专题讲座的形式另外安排。在教学的过程中，我增加了“人体免疫缺陷病毒与艾滋病”，“丙型肝炎疾病研究进展”，“狂犬病与人类”等专题讲座。使学生获得新的信息，了解医学微生物学领域研究的新进展。另外，对近期的研究成果，或某些研究中的新发现、新观点无法以讲座形式安排，均分门别类穿插到有关章节中讲授，使学生在系统学习中消化、理解，获取新知识。

## 3 改进教学方法

国家提倡培养兼备知识型和能力型的大学生，学生知识和能力的培养与教师的精心指导和学生本人刻苦学习是分不开的。在获得知识与能力的过程中，独立思考占有相当重要的地位。对于理科大学生而言，能力的培养更为重要。教学中，我认为应该不断改革教学方法，提高学生获取知识和独立工作的能力。

### 3.1 提倡形象性教学，培养学生分析问题的能力

《医学微生物学》是医学院校学生的一门必修基础课，涉及内容广，系统性强，不采取择优方法，一般难于完成教学内容。而理科学生又是作为任选课开设，学时分配少，更新内容多、教

学要求精。为解决这些矛盾,我采用形象性教学,以大量的图、表来沟通病原微生物间的内在联系,用系统归纳、总结的形式阐述每章的重点内容及与其他章节的相互关系,对一些重要内容的讲述,力求概念清楚,结论明确。更重要的是在每章结束后,要针对学生的学习状况,提出一些综合性的思考题,让学生结合自己所学的知识去分析、理解。这样既避免了死记硬背概念,又培养了分析问题和解决问题的能力。

### 3.2 注意教学内容的系统性,培养学生全面认识事物的能力

《医学微生物学》是一门任选课,而不是一个专题讲座,因此,在备课、讲授时都要从培养学生知识型的能力着手,使学生通过学习这门课后,能系统地掌握所学的知识。在教学方法上,应改变传统的教学模式,从人类常见的疾病着手,根据病原微生物的感染特征,疾病特点,致病机理,防治原则重点讲授。也就是说,教学中不是以菌谈病,而是以病说菌。从系统性疾病入门,介绍有关的病原微生物,如讲述人的肺炎疾病时,明确指出肺炎的病原菌绝非只有肺炎球菌,像军团菌、支原体也是肺炎病原微生物。使学生对肺炎病原微生物有较全面的了解。

总之,要提高理科院校《医学微生物学》的教学质量,有很多问题需要讨论,我希望本文能起到抛砖引玉的作用,有更多的同行撰文探讨,使《医学微生物学》教学体系更加完善。

## 教学大纲及学时安排

### 第一篇 微生物和宿主的相互作用(10 学时)

- 第 1 章 细菌与宿主的相互作用(4)
- 第 2 章 病毒与宿主的相互作用(2)
- 第 3 章 其他病原微生物与宿主的相互作用(1)
- 第 4 章 微生物感染的检查方法与防治原则(1)
- 第 5 章 机体抗感染免疫的研究进展(2)

### 第二篇 微生物与人类疾病(21 学时)

- 第 6 章 人体皮肤疾病(2)
- 第 7 章 人体呼吸系统性疾病(6)
- 第 8 章 人体消化道系统性疾病(6)
- 第 9 章 人体神经系统性疾病(3)
- 第 10 章 人体泌尿生殖系统性疾病(2)
- 第 11 章 人体重要疾病研究进展(2)

### 第三篇 病原微生物的传播与疾病控制(5 学时)

- 第 12 章 空气传播的病原微生物与疾病控制原则(1)
- 第 13 章 食物和水传播的病原微生物与疾病控制原则(1)
- 第 14 章 直接接触传染的病原微生物与疾病控制原则(1)
- 第 15 章 媒体传播的病原微生物与疾病控制原则(1)